
   
 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ’ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 
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ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. Σωστή απάντηση :  ( i ) 

      d2 = √9
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       f2 = 2f1⇒  λ2 = λ1/2 ⇒ λ1 = 2λ2 

         Άρα, d1 = 4λ2    και    d2 = 
3∙2𝜆2

2
 = 3λ2 

        Συνεπώς, d1 – d2 =4λ2-3λ2 =  λ2, είναι της μορφής d1 – d2 = Νλ2  

  

        με Ν=1, άρα το Σ είναι σημεiο ενισχυτικής συμβολής.  

    

    

 

Β2. Σωστή απάντηση : ( iii ) 

        

     Επειδή κατά την αλλαγή της ακτίνας της τροχιάς του  

     σφαιριδίου η ροπή της τάσης του νήματος είναι μηδέν, η  

    στροφορμή του δε μεταβάλλεται. 



   
 

     Επομένως, L1 = L2 ⇒ mu1r1 = mu2r2 ⇒ u1r1 = u2r2    (1) 

     Όμως, u = ωr   (2) 

     Από (1)  και  (2) προκύπτει : ω1r1
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Β3.   Σωστή απάντηση : ( i ) 

 

       Από την εξίσωση συνέχειας : Αrur = AΔuΔ     (1)  

         Γνωρίζουμε από τα δεδομένα ότι Αr = 2AΔ    (2) 

       Από τις (1), (2) έχουμε :  2ΑΔur = AΔuΔ    ⇒ uΔ=2uR     

       Εφαρμόζω την εξίσωση του Bernoulli  από το σημείο Γ στο  

       σημείο Δ: 

         PΓ + 
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        Όμως, uΔ = 2uΓ,  επομένως : 

         PΓ - PΔ = ρgh +  
1

2
ρ3𝑢𝛤

2      (3) 

       Το βεληνεκές ισούται με x=4h, επομένως : 

        x = uΔt  ⇒ 4h =uΔ√
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      Από τις (3), λόγω της (4) προκύπτει : 

      ΡΓ –ΡΔ = ρg
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Για το σώμα μάζας m1: 

Όταν το σώμα αφεθεί ελεύθερο θα εκτελέσει γατ με D = K1 και   ΘΙ 

τη ΘΦΜ. 

D = K1 = m1ω1
2 ⇒ ω1 = √

𝛫1

𝑚1
 = √

50

2
 = 5 rad/sec 

Όταν το σώμα ξεκινά να ταλαντώνεται απέχει από τη ΘΙ απόσταση: 

x = Δl και εκεί έχει ταχύτητα u = 0. 

Άρα, η θέση αυτή αποτελεί ακραία θέση της ταλάντωσης του  

σώματος. Επομένως, Δl=A=0,4m.  

Λίγο πριν την κρούση, το σώμα m1 θα περνά από τη ΘΙ και εκεί θα  

έχει μέγιστη ταχύτητα u1 =ωΑ = 2 m/sec. 

Η συχνότητα θα δίνεται από τον τύπο : 

f1 = 
𝑢𝜂𝜒−𝑢1

𝑢𝜂𝜒
∙ fs =  

338

340
∙fs       (1) 

Εφαρμόζοντας την ΑΔΟ : pαρχ = pτελ ⇒  p1 + p2 = pΣΥΣ 

⇒ m1u1 = (m1 + m2)uΣΥΣ ⇒ 4 = 4uΣΥΣ ⇒ uΣΥΣ = 1 m/sec 

Μετά την κρούση η συχνότητα θα δίνεται από : 

f2 = 
𝑢𝜂𝜒−𝑢𝛴𝛶𝛴

𝑢𝜂𝜒
∙ fs = 

339

340
∙fs    (2) 

Ο λόγος των συχνοτήτων δίνεται συνδυάζοντας τις σχέσεις   (1)  και 

(2) : 

𝑓1

𝑓2
 = 

338

339
 



   
 

 

Γ2.

 

 

Έστω τυχαία θέση με απομάκρυνση x από τη ΘΙ, η οποία αποτελεί 

και τη ΘΦΜ των ελατηρίων . Η αλγεβρική τιμή της συνισταμένης 

δύναμης που ενεργεί στο σώμα στη θέση αυτή ισούται με :  

     ΣF = F1 – F2 = -k1x –k2x = -2kx,  αφού k1 = k2 =k 

Άρα, η ΣF
→  έχει μέτρο ανάλογο της απομάκρυνσης του σώματος από 

τη ΘΙ και φορά προς αυτή, οπότε το σώμα θα κάνει γατ με σταθερά  

επαναφοράς  D = 2K και ΘΙ τη ΘΦΜ του ελατηρίου. 

Όταν το συσσωμάτωμα ξεκινά και ταλαντώνεται θα βρίσκεται στη ΘΙ 

κι εκεί θα έχει μέγιστη ταχύτητα. Άρα,, 

      umax(ΣΥΣ) = ωΑΣΥΣ 

      ω =√
2𝛫

𝑚1+𝑚2
 =√

100

4
 

    Άρα, 1 = 5ΑΣΥΣ ⇒  ΑΣΥΣ = 0,2 m 

 

Γ3. Ο δέκτης καταγράφει για πρώτη φορά συχνότητα ίση με τη  

      συχνότητα fs που εκπέμπει η ηχητική πηγή σε γνωστό χρονικό  

      διάστημα Δt = 
𝜏𝜏𝛼𝜆

4
 αφού αυτό συμβαίνει από την ΘΙ εως την  

     ακραία θέση. 



   
 

     Επομένως, Δt = 
2𝜋√

𝑚1+𝑚2
2𝐾

4
  = 

𝜋

10
 sec 

 

Γ4.Σύμφωνα με το 2ο ΝΝ, ο ρυθμός μεταβολής της ορμής ισούται  

     με τη συνισταμένη των δυνάμεων που ενεργούν σε αυτό : 

  

    
𝑑𝑝

𝑑𝑡
 = ΣF. 

 

Το μέτρο του μέγιστου ρυθμού μεταβολής της ορμής είναι : 

| 
𝑑𝑝

𝑑𝑡
| = |ΣFmax| = DΑΣΥΣ = 2ΚΑΣΥΣ = 20 Ν. 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   
 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ1. ΙΣΥΣ = Ιράβδου + Ιδίσκου     (1) 

 Ιδίσκου = Ιcm(Δ) = 
1

2
𝑚𝛥𝑅𝛥

2
    

 𝐼𝜌𝛼𝛽𝛿𝜊𝜐 = 𝛪𝑐𝑚(𝜌) +𝑀(
𝐿

2
)
2

=
1

3
𝑀𝐿2 

(1) ⇒ IΣΥΣ = 25 kg∙m2 

 

Δ2. Σε ένα σύστημα σωμάτων το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών  

      που οφείλονται στις εξωτερικές δυνάμεις είναι ίσο με το ρυθμό  

      μεταβολής της στροφορμής του συστήματος : 

              |
𝒅𝑳𝜮𝜰𝜮

𝒅𝒕
| = |Στεξ.δυν.| = |τΒρ| = |𝜝𝝆 ∙ 𝒙|  = |𝜝𝝆 ∙ 𝝈𝝊𝝂𝝋 ∙

𝒍

𝟐
|  = |𝟕𝟐|

𝑲𝒈𝒎𝟐

𝒔𝟐
. 

 

Δ3. 

Εφαρμόζουμε Α.Δ.Μ.Ε.. κατά την περιστροφή του συστήματος: 

𝐾𝛼𝜌𝜒 + 𝑈𝛼𝜌𝜒 = 𝛫𝜏𝜀𝜆 + 𝑈𝜏𝜀𝜆 ⇒ 𝑚𝑝𝑔ℎ1 +𝑚𝛥𝑔𝑙 = 𝛫𝜏𝜀𝜆 +𝑚𝑝𝑔
𝑙

2
+ 𝑚𝛥𝑔𝑙 

 

⇒ 𝛫𝜏𝜀𝜆 = 𝑚𝑝𝑔 (ℎ1 −
𝑙

2
)   και  𝜂𝜇𝜑 =

𝑙−ℎ1
𝑙

2

. 

Τελικά: 𝛫𝜏𝜀𝜆 = 24𝐽. 

Δ4. 

 

Για την τροχαλία: 𝛴𝜏 = 𝛪𝜏𝜌 ∙ 𝛼𝛾 ⇒ 𝛵2𝑅 = 𝛪𝜏𝜌 ∙ 𝛼𝛾(𝜏𝜌) 

𝛼𝜏𝜌 = 𝛼𝛾𝑅 

Ο κύλινδρος θα εκτελέσει σύνθετη κίνηση. 

Από τις δυνάμεις που ασκούνται στο κύλινδρο, το βάρος και η 

συνιστώσα Ν της αντίδρασης δεν προκαλούν ροπή. Άρα, η Τα θα 

είναι υπεύθυνη για την περιστροφική κίνηση του κυλίνδρου. Γι’ αυτό 

θα έχει φορά προς τα πάνω ώστε να προκαλεί ροπή που να 

επιταχύνει την στροφική κίνηση του κυλίνδρου. 

𝛼𝜅𝜐𝜆 = 𝛼𝑐𝑚 + 𝑎𝛾 = 𝛼𝑐𝑚 + 𝑎𝛾𝑅 = 2𝛼𝑐𝑚 



   
 

Για την μεταφορική κίνηση: 𝛣𝑥 − 𝑇𝜎 − 𝑇2 = 𝑚𝑎𝑐𝑚 

⇒ 𝑚𝑔𝜂𝜇𝜑 = 𝛵𝜎 − 𝛵2 = 𝑚𝑎𝑐𝑚 ⇒ 𝑇𝜎 = 𝛵2 −𝑚𝑔𝜂𝜇𝜑 −𝑚𝑎𝑐𝑚. 

Για την περιστροφική κίνηση: 𝛴𝜏 = 𝛪𝜅𝜐𝜆𝛼𝛾(𝜅𝜐𝜆) ⇒ 𝑇𝜎𝑅 − 𝛵2𝑅 =
1

2
𝑚𝑅2𝛼𝛾(𝜅𝜐𝜆). 

Λύνοντας το σύστημα των παραπάνω εξισώσεων, προκύπτει: 

𝛼𝑐𝑚 = 1
𝑚

𝑠2
. 

Με βάση τα δεδομένα της άσκησης: 𝑠 =
1

2
𝑎𝑐𝑚𝑡

2 ⇒ 𝑡 = 2𝑠𝑒𝑐 και 

τελικά: 𝑢 = 𝑎𝑐𝑚𝑡 = 2
𝑚

𝑠𝑒𝑐
. 

 

 

 

 


